


<p>পরিবার পরিচালনা অধিদপ্তর</p>	<p>পরিবার পরিচালনা কর্মকর্তা জনাব ওবাইদুল্লাহ জানান তার অধিদপ্তর দুইভাবে সেবা প্রদান করে। তিনি আরোও জানান আত্র ইউনিয়নের লোকের ঔষধের চাহিদার তুলনায় সরবরাহ কম থাকায় পরিমিত ঔষধ দিতে পারেনা। তবে ঔষধ বিতরণের ক্ষেত্রে যথেষ্ট সতর্কতা অবলম্বন করেন। জন্ম নিয়ন্ত্রন করার জন্য জন্ম নিয়ন্ত্রন বাডি কাইজেশনস, ডেমেকটমি ইত্যাদি সেবা প্রদান করে থাকেন। ৪৫ দিনের মধ্যে জন্ম যুক্ত্য নিবন্ধন কাজে সহযোগিতা করেন।</p>	<p>সভার আলোচনার সকলেই একমত হন যে, জনসংখ্যা সমস্যা বাংলাদেশের সবচেয়ে বড় সমস্যা এই সমস্যা সমাধানের জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ও ৪৫ দিনের মধ্যে জন্ম যুক্ত্য নিবন্ধন কাজে আরও বেশি সহযোগিতা করা যাতে করে প্রকৃত জনসংখ্যা নির্ধারন করা যায় এই বিষয়েও সিদ্ধান্ত গ্রহীত হয়।</p>	<p>পরিবার পরিচালনা অধিদপ্তর ও সংশ্লিষ্ট সকল</p>
<p>জন শাস্ত্র প্রকৌশল অধিদপ্তর</p>	<p>জনশাস্ত্র প্রকৌশল কর্মকর্তা জানান মোক্তারপুর ইউনিয়নে ৬২৫ টি সরকারী নলকূপ আছে। কোন নলকূপ আছে। কোন নলকূপ নষ্ট হলে তাতেও অধিদপ্তরে যোগাযোগ করা হলে সে বিষয়ে সহযোগিতা দিবেন। কোন নলকূপ নষ্ট হলে তা শাল চিহ্ন দিয়ে জনগনদের সতর্ক করে দেন। জনশাস্ত্র প্রকৌশল কর্মকর্তা জানান আরও জানান যে, ২০ টি পরিবার ১ টি সামবারসিবল নলকূপ ব্যবহার করতে পারে। করেক টি নলকূপের রোরিং কাজ সমাধ্ত ফোর টাশাই কাজ চলমান</p>	<p>জনগন যাতে নলকূপ বিষয়ে সব রকমের সুবিধা পায় সে বিষয়ে জনশাস্ত্র প্রকৌশল কর্মকর্তাকে সভাপণ দৃষ্টি রাখার জন্য সভাপতি সাহেব আহবান জানান।</p>	<p>জনশাস্ত্র পৌকর্ণি অধিদপ্তর ও সংশ্লিষ্ট সকল</p>
<p>ম্যারিজ রেজিস্টার</p>	<p>কাজী বলেন বিবাহ পড়ানোর ক্ষেত্রে আইনগত বিধি বিধান মেনে বিবাহ পড়ান। বয়স ঐমানের ক্ষেত্রে জন্ম নিবন্ধন কার্ড দেখে বিবাহ পড়ান।</p>	<p>সভাপতি সাহেব ম্যারেজ রেজিস্টারকে বয়স ঐমানের জন্য জন্ম নিবন্ধন সার্টিফিকেট ও অন্যান্য আইনগত অনুসরণ করার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	<p>চেয়ারম্যান ও ম্যারিজ রেজিস্টার</p>
<p>এনজিও অধিদপ্তর</p>	<p>এনজিও কর্মকর্তা জানান যে, ভিডিয়ু ডি উপকারভোগীদের নিকট থেকে ২২০(দুইশত বিশ) এতিমাসে সঞ্চয় জমা রাখা হয়। পরে তাদের লাভসহ জমাকৃত টাকা প্রদান করা হয় ও বিভিন্ন আয়বর্ধক কাজে প্রশিক্ষন দেওয়া হয়। অভিদরিত্র লোকদের জন্য তাদের পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখার জন্য সচেতন করা হয়। জ্যাট্রিন ব্যবহারের পর পা খোত করা হাত সাবান দিয়ে ধৌত করা ইত্যাদী ব্যাপারে পরামর্শ দিয়ে থাকেন।</p>	<p>বিভিন্ন আয়বর্ধক কাজে প্রশিক্ষন মাধ্যমে সাবলম্বী করা সিদ্ধান্ত অভিদরিত্র লোকদের জন্য তাদের পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখার জন্য সচেতন করা হয় উন্নত স্বাস্থ্যকর জ্যাট্রিন ব্যবহার করার বিষয়ে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	<p>এনজিও অধিদপ্তর</p>

পরদর্শিতে সভায় আর কোন আলোচ্য সূচি না থাকায় সভাপতি সাহেব সভায় উপস্থিত সকল সদস্যগনকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার কার্যক্রম সমাপ্ত ঘোষণা করেন।


 আলমগীর হোসেন
 চেয়ারম্যান ০২নং মোক্তারপুর ইউনিয়ন পরিষদ
 কালীগঞ্জ, গাজীপুর।

৩
 সভাপতি
 মোক্তারপুর ইউনিয়ন উন্নয়ন সমন্বয় কমিটি।